

粉碎末日谣言 特别报道

新民晚报

2012

玛雅长老出面高呼：没有末日！

本版撰文 驻美记者 徐东海 记者 姜燕 曹刚 胡晓晶 见习记者 范洁 王文佳

当秒针滴答滴答间，一步步接近神秘的2012年12月21日时，这个世界会发生什么？答案很简单，什么都不会发生。

“2012年12月21日黑暗降临后，12月22日的黎明永远不会到来。”围绕着玛雅人的所谓神秘预测，全世界都在等待谜底揭晓的时刻。事实上，科学界早已给出了答

玛雅后代坦言被“末日”

为了求证“世界末日”说，美国一家电视台曾经前往墨西哥和危地马拉等地探访。一位玛雅部族首领表示，玛雅人的文字大多是总结本部落的过去，对从未从未经易下过如此荒谬的结论。

墨西哥南部帕伦克小城附近有一个名叫蒂拉的玛雅部落，那里的一位酋长更是对记者说：“说玛雅人预言地球2012年要毁灭，这简直就是胡说八道！”此前，也有一位危地马拉籍的玛雅长老出面高呼：“根本就没有末日！”一些玛雅部落还发表声明谴责“末日论”，称玛雅文化中根本就不存在这种传说。

2011年，墨西哥国家人类学与历史研究院专门组织了60位玛雅研究专家，在墨西哥南部的帕伦克考古遗址召开圆桌会议，澄清“末日论”。

墨西哥城市自治大学历史研究中心教授丹尼尔·托雷多说，玛雅人预言2012年12月21日是世界末日，绝对是后人的误读。“这一天对玛雅人来说，是一个具有重大意义的纪念日”。托雷多说，根据玛雅人的历法，人类生存的世界被切分为5个“太阳纪”，2012年12月21日正好是第五个“太阳纪”的结束时间。它是重新计时的“零天”，也是新的第六“太阳纪”开始，与所谓的“世界末日”风马牛不相及。

玛雅历法还有7000多年

美国著名的《科学》杂志今年5月份曾经刊登了一篇文章，美国考古学家在危地马拉新发现了目前所知最古老的玛雅天象表，记录着天象和日历，而日历延续至今后的7000余年。这个考古发现实际上已足以推翻所谓的“2012年世界末日说”。

这处遗址位于危地马拉佩滕地区，

“世界末日”的预言有科学根据吗？本报记者就此采访了上海交通大学天文学和科学史专家江晓原教授。

记者：您认为2012世界末日的预言有科学价值吗？

江晓原：这是一件毫无科学意义的事，它只是个娱乐话题，西方所有相关书籍和电影都是娱乐的。在这里讲科学本身就很荒谬，也没有谁会真的相信有这样的世界末日。不过，好莱坞电影会喜欢这种话题。在西方，直接以2012年12月21日这个日子作为末世的电影，起码有四部了。2012.12.21这个日子就这样变成了大众文化的一部分。

记者：为什么玛雅人的历法会有所谓世界末日的说法呢？



案，所谓的世界末日，真的只是个“传说”。不少美国媒体已经将2012“世界末日”说列为史上第一弥天大谎。一向严肃的《纽约时报》也调侃，很不幸，现在生活在这个星球上的人，没人能等到“世界末日”。

2012年12月21日，“预言”将死，而这个世界还活着。

等候下一次轮回时换钱。富裕点的玛雅家庭还在死者身上塞满值钱的玉石，怕他在轮回时买不起“车票”。

映射当前世界诸多危机

一个漏洞百出，支离破碎的所谓“末日预言”，缘何会在全世界引起如此高的关注度？且仍然有无数人对此深信不疑？美国社会心理学家里昂·费斯廷格认为，我们为某个观点付出的越多，就越不可能在反证面前抛弃它，这就是著名的“认知失调理论”。

加州大学圣地亚哥分校的心理学家尼古拉斯说：“究竟为什么人们愿意相信末日的存在呢？一个最容易理解也最理性的解释是：人类内心深处对未知以及不可控的事物都存在很深的恐惧感。”

尽管“末日预言”早被科学界证实不可能上演，但当前的地球的确面临着全球变暖、水危机、乱砍滥伐、物种灭绝、人口膨胀、粮食短缺乃至核战争等世界性危机。这一切都和玛雅历法毫无关联，但又真能引发人们对“世界末日”的联想。尼古拉斯认为，各种末日预言的层出不穷，既是自然环境恶化的必然反映，也是人类对科技革新充满怀疑、对未来充满恐惧的内心表现。

对于“世界末日”说，连著名物理学家史蒂芬·霍金也是其中一员。霍金曾称，地球将在200年内毁灭。不过，他表达的是作为一个科学家对世界更深层次的担忧：人类基因中携带的自私、贪婪的“遗传密码”，让地球有了不能承受之重。所谓的“世界末日”，或许只存在人们的内心。

根据考古发现，玛雅人相信生命是轮回的，所以他们会悉心包裹死者的尸体，并在死者嘴里塞满玉米，以免他在

世界末日的话题，中国好像没有类似说法？

江晓原：末日预言在西方流行，主要有三个背景：一是宗教情怀。宗教情怀总是让人更愿意讨论救世、末日、重生之类的主题。二是周期性的文明观在西方相当普遍，这和我们这边所相信的，特别是近几十年的意识形态所造成的一种直线发展的文明观不一样，我们认为文明从初级到高级，无限地往前发展。第三，喜欢讲末世的人，大多对当下社会不满。这三个背景，前面两个是中国传统文化中并不具备。文明周期性的观念，从印度传来的佛教中，本来是普遍存在的，但是并没有成为佛教本土化之后，中国人普遍接受的东西。

我们保证
2012.12.20

明天：你还活着 谣言死了

狂欢,以“末日”的名义

传说中的“世界末日”进入倒计时,有人冲动捐家产,有人忙着造方舟,有人借机休假,有人顺势赚钱。“末日”传说,有人真信,更多人则是趁此机会,好好娱乐了一回。

“狂欢族”趁机放个假

不少公司陆续推出特别假期,各版本“放假通知”在微博上迅速蹿红。厦门一家网络公司的“末日假期”从本月19日至21日。“通知”里提到:“我们因工作、赚钱、理想,身上包袱越来越重。不管‘末日’是否到来,希望大家借此机会放下包袱,好好与你所爱的人共聚天伦!”

宁波一家公司不但多放2天假,还发600元“末日遣散费”。负责人称,不信“末日论”,只是找个理由,给辛苦工作的员工放松放松。公司规定,每个员工12月20日要陪家人吃顿团圆饭,并送份温情礼物。最早把“通知”传上网的员工“和汝在一起”说:“大家都知道

连日来,散布“世界末日”谣言事件在全国多地出现,警方提醒市民,应树立科学意识和法制观念,坚决不信谣、不传谣。散播谣言、扰乱治安者将被依法处理。在青海、四川、湖北、广东、重庆等地,数百人因散播谣言被拘。青海警方近日捣毁多处“全能

“2012世界末日”的传言风靡全球,复旦大学新闻学院副教授周葆华认为,参与程度高、历史渊源深、娱乐功能强、传播媒介新,是末日传言广泛扩散的主要原因。

首先,这个话题有很强的可参与性。世界末日的传言与此前许多网络谣言不同,它并不是针对具体的人物或是既已发生的事件,因此没有威胁到某个群体的特殊利益,反过来说,每个人都成为话题的主角,“比如非典或是日本大地震时的一些传言,参与者都是遇到即时的或是现实的威胁,话题也就局限在个别群体或是国



河北廊坊一农民自制球形逃生设施,自称2012诺亚方舟 图CFP



江苏淮安一名陶家展示刚从网上购得的诺亚方舟“末日船票” 图CFP

“世界末日”传说纯属瞎扯,可还是感动得泪流满面。”

公司没表态,自己借故放年假的,也有。比如上海白领“咖喱糞房”,本月初便发微博邀好友加入“末日狂欢之旅”。他计划12月19日从海口出发,开车沿海景高速公路到万宁,入住拍摄过电影《非诚勿扰2》的酒店,次日睡到自然醒,去三亚。“末世最后两日,海鲜、啤酒、沙滩……12月22日睡醒,如果还活着,就地祈祷,大哭一场,收拾铺盖回家。”

“经商族”顺势做生意

3年前,美国灾难片《2012》公映时,人们争先恐后拿着船票登船逃生的场景令人印象深刻,也让很多商人捕捉到了商机。自从今年初以来,网络上掀起的抢票潮持续不断。输入“诺亚方舟船票”,可搜索到上千条信

犯罪,借“末日”的幌子

多地不法分子因传播邪教、谣言被拘

神”邪教窝点,抓获400多名邪教组织人员,收缴5000余份邪教宣传品及一批涉案宣传工具。该邪教组织大肆鼓吹“世界末日论”,非法宣传煽动,公开聚集闹事。广东佛山查处7起邪教扰乱社会秩序案件,刑事拘留6人、行政拘留21人、教育训诫

10人。江苏无锡和浙江兰溪近日也抓获了近百名邪教人员。

本月8日,陕西省延安市黄龙县7人在公共汽车上散发传单,谎称“世界末日”要到来,被警方依法刑拘。

8日,福建晋江抓获34名发传单宣扬“末日”言论人员,其中30名为

“末日说”何以甚嚣尘上？

传播学专家解释大众“末日情结”

家,但世界末日则关乎全人类的命运,具有广泛的共享性,亲近性使人人都愿意参与讨论。”

同时,世界末日传言之所以经久不衰,其中存在不少调侃、戏谑的娱乐成分,这已经成为一种末日情结和末日文化。人们自古即善于用寓言、传说来演绎科学暂时无法解释的自然现象,未知的不确定性给人们无穷的想象空间。在眼球时代,末日传言经电视、电影扩散,“例如彗星撞地球、外星人袭击,都是经电

者杨宗福“第一个吃螃蟹”。

他耗时两年打造了一个直径3米的黄色钢球。防辐射,耐高温,可承受350吨撞击力;自带动力系统 and 划板、瞭望镜等装置;内部储备足够供一家三口生存10个月。

杨宗福称,已有9名客户订货26个,其中两人要求必须12月21日前交货。按顾客不同需求,收费在100万元至500万元之间。他始终不肯透露客户的具体信息。

无独有偶,河北廊坊农民刘起元也打造了一款球形诺亚方舟。里层为球形钢结构,中间是防水防火棉,外涂30层纤维树脂,再刷防腐漆,可储备2吨粮食和1吨水。

“悲观族”抢购捐家产

关于“世界末日”的传言,大多数人或付之一笑,或不以为然,但仍少数人信以为真。

南京一名退休不久的女高级工程师,最近偷偷拿房产证到中介公司抵押换得104万元。又问同事借了7万元,承诺在12月25日前还清。她深信“末日”将至,想赶紧做些有意义的事,把这些钱和家里存款共200多万元全部捐给失学儿童。丈夫和房产中介几经协调,支付2万元,才取回了房产证。

在浙江温岭一车床厂工作的一对90后表兄弟,3年前在网上看到“世界末日”的传言,信以为真,随后疯狂实施飞车抢金,两个月内作案12起。最终,2012年还没到,两人便落入法网,可能要到监狱里才会发现,自己当初是多么愚蠢。

中年妇女。

9日及12日,重庆市4人因散布“世界末日”谣言,被处10日行政拘留。

14日,武汉警方抓获涉嫌传播恐慌信息的5名外来务工人员,依法处以行政拘留10日。5人均为中年妇女,以打零工为生,在公众场合散发传单,散播谣言,制造社会恐慌。

16日,四川宜宾3人因散布“世界末日”谣言被处以7日行政拘留。绵阳和广元也已查出多起造谣事件,拘留19人。

影宣传后广泛辐射,这次世界末日传言就是在《2012》这部电影后达到传播巅峰。”周葆华还提到很多网友参与传言时的一种“求辟谣”心理,“有时人对真正恐惧的事物,反倒不会大肆宣传,在半信不信时最喜欢传播,通过转发,参与获得心理的缓解感,缓解压力。”

周葆华认为,世界末日之说的风靡还要归功于新的传播渠道和平台。在当前自媒体和新媒体环境下,借助现代社化化媒体,传言流动的速度更快,范围更大,形式也更加多样,这种不断发酵的过程,也是人们高度沟通和互联的表现。传言从一定程度上满足人们的社交需求,成为了人际关系的调节剂。